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Μεγάλη απώλεια για τα Δωδεκάνησα η εκδημία 
της μοναχής Μαριάμ
/ Επικαιρότητα

Γράφει ο Μανώλης Δημελλάς

Μεγάλη απώλεια για τα Δωδεκάνησα και ιδιαίτερα για το μοναστήρι του Αγίου 
Νεκταρίου, στην Κω, είναι η εκδημία της μοναχής Μαριάμ που εκοιμήθη το πρωί 
της Πέμπτης 12 Νοεμβρίου 2020.

Η μοναχή Μαριάμ υπηρέτησε και καθοδήγησε πνευματικά την γυναικεία 
Ιερά Μονή του Αγίου Νεκταρίου της Κω για 52 χρόνια. Από την ίδρυση 
της, το 1968, από τον μακαριστό Μητροπολίτη Ναθαναήλ τον Α’.

Η κατά κόσμον Αναστασία Τσουβαλά γεννήθηκε το 1940 στη Ρόδο.

Το Σεπτέμβριο του 1966 διορίστηκε δασκάλα στο 5θέσιο τότε Δημοτικό σχολείο 
Ασφενδιού Κω, όμως ο Θεός της είχε άλλον προορισμό. Μόλις 8 μήνες αργότερα 
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(ανήμερα του Λαζάρου) δήλωσε παραίτηση και στράφηκε στον μοναχισμό που ήταν 
η επιθυμία της ψυχής της.

Δύο μήνες αργότερα ήρθε στο νησί ο νέος τότε Μητροπολίτης Ναθαναήλ ο Α’ ο 
Δικαίος, ο οποίος και απέτρεψε τον πατέρα της που ήρθε να την παραλάβει για να 
επιστρέψει στο νησί της, λέγοντάς του τα σχέδιά του για την ανέγερση της Μονής.

Στις 27 Δεκεμβρίου 1967 ο μακαριστός Μητροπολίτης έβαλε τα θεμέλια 
της Ιερά Μονή. Χρειάστηκαν μόλις τέσσερις μήνες και τον Απρίλιο του 
1968 η Μονή ήταν έτοιμη, αρχικά με 5 μοναχές με καθηγουμένη την 
γερόντισσα μοναχή Μαριάμ, στην συνέχεια έγιναν 10, ενώ σήμερα είναι 7.

Βίοι παράλληλοι, από τη μια η Μοναχή Μαριάμ κι από την άλλη ο σημερινός 
Μητροπολίτης Καρπάθου, Σεβασμιότατος κ. Αμβρόσιος Παναγιωτίδης που είχε 
συνοδεύσει τον μητροπολίτη Κώου, τον μακαριστό Ναθαναήλ και εκείνος αμέσως 
τον έκανε πρωτοσύγκελλο.

Εκείνα τα χρόνια ο Καρπάθου Αμβρόσιος ήταν ένας νέος Αρχιμανδρίτης, 
εξαιρετικά μορφωμένος, με πάθος για δράση και το σημαντικότερο, ήταν το δεξί 
χέρι του μακαριστού Μητροπολίτη Ναθαναήλ Α. Αγωνίστηκε με ζήλο και πάθος για 
να ολοκληρώσει το έργο που άφησε πίσω του ο μακαριστός Μητροπολίτης 
Ναθαναήλ Α΄ Ένα έργο που παραμένει ακόμη και σήμερα ζωντανό στη μνήμη των 
πιστών του νησιού.



Πρώτα από όλα το Μοναστήρι του Αγίου Νεκταρίου, στη συνέχεια έχτισαν το 
γηροκομείο, τη βιβλιοθήκη, το Εκκλησιαστικό Μουσείο.

Στο τελευταίο ταξίδι του στην Κω και στο Μοναστήρι του Αγίου Νεκταρίου 
(Φεβρουάριο 2018) ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Καρπάθου μιλώντας, μετά τη 
Θεία λειτουργία, στο ποίμνιο, άνοιξε την καρδιά του και μάλιστα υπήρξε μια 
μοναδική στιγμή που δεν έκρυψε το δάκρυ του.

Ανέφερε λεπτομέρειες από τον αγώνα για την κατασκευή του Μοναστηριού. 
Μάλιστα ανέφερε ότι ο μακαριστός Μητροπολίτης Ναθαναήλ Α΄ αγάπησε την Κω 
και το Μοναστήρι. Κι όλο αυτό το έργο έγινε ενώ το ταμείο της μητρόπολης είχε 
μόλις 669 δραχμές.



«…είμαι βέβαιος ότι ακούει. Όταν ήταν άρρωστος συζητούσαμε, θέλεις να πάμε 
στο Άγιο Όρος να ταφείς; Τον ρώτησα. Από εκεί ξεκίνησα, εκεί πρέπει να πάω, μου 
είπε.

Τις τελευταίες ημέρες, όταν είδε την αγάπη, την τρομερή του κόσμου, τότε μου 
είπε, εδώ να ταφώ, διότι με αγάπησαν πολύ και τους αγάπησα πολύ. Έτσι η 
παρουσία του είναι ζωντανή. Η παρουσία του είναι το στήριγμα όλων μας, διότι 
εσείς αγαπητή μου κόρη (απευθυνόμενος στην μοναχή Μαριάμ) δεν παύσατε να τον 
μνημονεύτε. Εδώ μπορεί να έζησε λίγα χρόνια, κάπου 12, αλλά έκανε έργο 
τεράστιο με τα λίγα χρήματα που είχε η Μητρόπολη. Μόλις 669 δραχμές, αυτά 
ήταν στο ταμείο».

Ο Μητροπολίτης Καρπάθου συνέχισε τον έντονα φορτισμένο 
συναισθηματικό λόγο του, άλλωστε όλα τα πρόσωπα γύρω του ήταν τόσο 
γνώριμα:

«….Την καρδιά μου αφήνω στην Κω κ φεύγω πολυκάρδιος, διότι παίρνω τις δικές 
σας καρδιές. Δεν ξέρω αν το πέτυχα, αν τις πήρα ή όχι, αλλά εγώ ξέρω ότι σας 
έδωσα τη δική μου καρδιά».
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